
Другият вариант – при 65 процента от средствата – особено на фона на идващите зимни 

месеци, когато разходите за отопление, за ток и т.н. ще скочат рязко, това означава 

болниците да плащат част от работните заплати с тези 65 процента и да изберат нещо 

да направят  с 5 процента, защото около 60 процента са заплати и осигуровки. Това 

също е общоизвестен факт. С 5 процента какво да платят по-напред и какво да 

направят? Остава вариантът връщане – не помня вече коя година беше – всичко от 

пациента: лекарства, консумативи, завивки, храна! Всичко! Всичко да си носи 

пациентът, което обаче автоматично ще доведе до санкция от страна на касата, защото 

няма да се изпълняват алгоритмите на пътеките. Там е записано, че това трябва да го 

осигури болницата. 

Ако такова нещо се случи, доктор Тодорова, ще трябва да подпишем анекс към 

тазгодишния договор, че болницата осигурява 65 процента от алгоритъма на пътеката. 

Не вярвам Вие да поемете такъв риск, аз също няма да го поема. Но това е 

единственият изход, за да излязат болниците законово от това положение. Иначе няма 

изход. Като че ли много по-безопасно е да спрат да работят, за да не рискуват да бъдат 

съдени и да носят отговорност и санкции от Националната здравноосигурителна каса и 

т.н.  

Картинката наистина е много мрачна. И за това, което се случва, никаква вина нямат 

нито болниците, нито лекарите. Съжалявам, ние сме го казали още в края на миналата 

година. И на фона на близо 2 млрд. 100 млн. лв. прибрани здравни вноски от държавата 

и изхарчени от държавата и не за здраве, 137 млн. лв. сигурно са 0,0001 от дефицита, 

който ще формира държавата и в никакъв случай това няма да е причината да нарушим 

европейски изисквания. В това, колкото и да не съм финансист, съм 110 процента 

уверен, че е така. И защо точно парите за здраве винаги  са в недостиг, не мога да си го 

обясня. И това е постоянно.  

Още повече ме плаши - парите, които не достигат, да отидат в следващата година. 

Защото този дефицит от 137 млн. лв. ще стане 337 млн. лв., ако се плати с бюджета от 

следващата година. А аз не виждам никъде да е заложено, че ще бъдат някакви други 

пари. Явно е, че ще е от този бюджет. 

………………………………………………………………………………………. 

Още повече съм изненадан,  че ваксините ще останат към касата, след споразуменията, 

които имаме подписани с управляващите партии,. Това в цяла Европа са национални 

програми и нямат място в касата. Само това искам да ви кажа, че ще бъде достатъчно, 

за да няма рамков договор и тази година, тъй като това беше голям процент от 

причината – над 80 процента, миналата година да нямаме НРД. Това  е вкарването на 

дейности от Министерството на здравеопазването в Националната 

здравноосигурителна каса. Фактически нищо не се връща към Министерството на 

здравеопазването. Доколкото разбирам, само ин витро е единствената програма. Е, 

няма как да го приемем. 

Отсега аз съм длъжен да ви предупредя. Българските лекари няма да приемат такъв 

вариант. Няма да приемат 65 процента плащане на дейности и риск за живота на 

пациента, защото практически това ще се случи. Рискът става повече от голям. 

Каква е тази държава, която не може, след като е прибрала 2 млрд. и 100 млн. лв., да 

върне 5 процента, защото горе-долу толкова правят 137 млн. лв. Да върне на 

собствения си народ 5 процента, за да може все пак да се лекува! 

Благодаря. 

ПРЕДС. НИГЯР ДЖАФЕР: Благодаря на доктор Райчинов. 

Доктор Райчинов, ще ми позволите реплика, макар че няма как, Вие не сте народен 

представител, но трябва да ви уверя, понеже говорехте за сега управляващите, за 

споразумението, полагат се всички усилия тези 5 процента, за които говорите, които 



обаче имат своето числово изражение, финансово изражение и не малко, ще се направи 

всичко възможно лечебните заведения да не работят на 65 процента, нито да получат 65 

процента. 

Обаче напомням съвсем приятелски и на колегите от ГЕРБ, че този бюджет и тези 

проблеми всъщност бяха приети от тях. Това е бюджетът, с който работи Националната 

здравноосигурителна каса в момента, това е бюджетът на ГЕРБ, приет от колегите от 

ГЕРБ и подкрепен от ГЕРБ.  

Но нека наистина да търсим – 2-та милиарда не знам дали ще можем да ги намерим 

някъде вече, защото те са в небитието много отдавна и това е причината за онези 225 

хиляди неосигурени, които знаят, че трябва да се осигуряват и са платежоспособни и са 

работодатели, защото те са демотивирани и заради подобна кражба и пренасочване на 

парите. 

Големият въпрос е обаче какво правим оттук нататък. Уверявам ви, че се търсят 

финансови механизми и техники, с които да се намали дългът, дефицитът спрямо 

лечебните заведения и спрямо договорните партньори, разбира се, защото това не са 

само болниците, но там е огромният дефицит, както и в частта за онколекарствата. 

Нещо, което знаехме при приемането на бюджета, знаехме към средата на годината, 

знаехме и когато встъпваше в длъжност новият управител и подуправител на 

Националната здравноосигурителна каса. 

Изходът обаче трябва да бъде най-безболезнено и не непременно за сметка на 

плащанията по другия бюджет, макар че има плащания, които могат да се направят и по 

този механизъм. Винаги е било така, и за последните месеци.  

Така че се търси изход. Имаме уверения и от премиера включително, че ще се намери 

благоприятен изход. Може би ще го потвърди или няма да го потвърди министър 

Андреева, и се търсят финансовите механизми това да се случи. Защото не трябва да 

остава всичко това за сметка на пациентите, които вследствие на други причини не 

могат да бъдат страдащите. 

Това беше реплика към доктор Райчинов, макар че няма такъв механизъм. Добре, може 

да се приеме като изказване. 

=========================  

ЦВЕТАН РАЙЧИНОВ: Благодаря Ви, госпожо председател! Само две неща искам да 

кажа. Първо, аз не мога да виня което и да е управление. Еднакво виновно е 

предходното, по-предходното, следващото и това след него, защото държавата е една и 

кой я управлява в момента, според мен не е от значение. Важното е как се вършат 

работите и, ако държавата е взела някакви пари назаем, защото тогава в момента са 

трябвали за друго, а не са били нужни за здравеопазването, сега трябва да ги върне. 

Така че няма да коментирам тогава къде и какво съм подписвал, както каза господинът, 

аз много добре знам какво съм подписал. Тези пари трябваше да влязат за три години 

по 600 млн. лв. за здраве. Господин Дянков, много ми е симпатичен, той е моят 

любимец от всички правителства и министри досега, не постъпи почтено, просто 

излъга. И затова на другия ден това споразумение беше скъсано. 

Искам и на друго да обърнете внимание, защото това е важно както за сегашния, така и 

за следващия период. Става въпрос за разходите за медикаменти. Само за тази година 

се очертават 745 млн. лв. Ако сложим и 200 – 300 млн. лв., които пазаруват болниците, 

стават 1 млрд. лв. Догодина 780 и няколко милиона, ще минат милиард и нещо, тоест, 

лечебната дейност е равна на разхода за лекарства, което съотношение го няма никъде в 

Европа. Никъде! 

Освен това искам да ви обърна внимание, че разходите за лекарства за последните 

няколко години са нараснали 6 – 7 пъти, докато разходите за дейност са нараснали 2 

или 3 пъти. 



Затова ние ще загубим нашите лекари. Затова те ще си отидат. Просто това трябва да се 

знае и, ако ще се прави нещо, да се прави наистина. 


